

# SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**  
Előfizetési ár:  
Féjzedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-tér, Haris-ház,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket:  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

## Közbiztonság a megyében.

Milyen alpra fektessük a közbiztonsági szolgálatot, hogy az a feladatának tényleg megfeleljen: erre nézve többfelől áll újmutatás a rendelkezésünkre.

A vármegye alispánjának, évnegyedes jelentésével kapcsolatosan, a megyegyűlésen tett az az indítványa, amelynek elfogadásával a törvényhatósági bizottság meghatalmazást a ott neki arra, hogy a közbiztonsági szolgálatnak megszerezte a csendőrség által leendő ellátása érdekében a szükséges lépéseket megtegye: az egyik újmutatás. A másik az, hogy már jóval a megyegyűlés előtt a megye kötelekbe tartozó két legnépesebb helység: Szentes város és Csongrád nagyközség, saját közgyűléseik határozatából felterjesztéssel éltek a belügyminiszterhez, a közbiztonsági szolgálatnak határuk bel- és külterületén az állami csendőrség által leendő átvétele iránt. Végül harmadik újmutatás az, hogy a városok, még önálló törvényhatósági joggal bírók is, mit Debrecen vagy Arad, szintén sorra megmozdulnak ebben az érdekekben, mert belátják, hogy a helyi városi rendőrséggel feltett a szolgálatot a polgárok vagy ön- és életbiztonságára megnyugtatóan, a közérdekeknek mind nagyobb mértékben mutatkozó elvadásásával szemben, teljesíteni tovább nem lehet. mert megismerték annak a szükségesét. hogy ez a szolgálat olyan tényezőkre bízassék, akik tudnak is, akarnak is tekintélyt tartani s egy olyan szervezet kezébe menjen át, melyről mindenki elismerni kénytelen, akit elfogultság az ítéletében nem befolyásol, hogy az újabbkori Magyarország összes modern alkotásai közül mondhatni a legkitünőbbnek vált be.

Sok, igen sok akadály van annak, hogy a városi, vagy mondjuk községi rendőrség tekintélyre a nép előtt ne tehessen szert. Maga az a körülmény, hogy az a rendőrség a nép fiaiból sorozódik és azzal családi kötelek révén szoros benső viszonyban marad az uniformisban is, mindenesetre egy jelentékeny hátránya ennek az intézménynek mint közbiztonsági tényezőnek. Nem kisebb hátránya az, hogy köztudomású, miszerint a nem állami, hanem városi vagy községi rendőrségnek tilos a fegyverhasználat, mert milyen tekintélye legyen annak a duhajkodó, verekedő legények előtt, akitől tudják, hogy csak dísznek van ol-

dalán a fegyver, de arra, hogy az ő duhajkodásukat megfékezze, már nem szabad használni. Legnagyobb baj azonban mindenesetre is mindenütt az, hogy a rendőrségnek megfelelő kiképzetést sehol nem nyerhet és hogy számra elégtelen és mondhatni kivétel nélkül mindenütt ahhoz, hogy a közbiztonsági szolgálatot a bel- és külterületen tökéletesen elláthassa szám-beli szaporítása pedig jelentékenyen emeli a közterhet.

Az ellen, hogy azt a szolgálatot a rendőrségtől a csendőrség vegye át, leginkább azt szokás nálunk felhozni, hogy ez a kormányhatalmat növeli, hogy katonaaállammá változtatja át az országot és hogy politikai célokra használnák fel ezt a csendőrséget — a nép ellen.

Nem egészen fölösleges, ezeket az érveket kissé közelebről vizsgálni és szelükre szétszedni.

Becsüljük Debrecen vagy Arad, vagy Kecskemét és Fegyeháza polgárságát olyan jó magyarnak és függetlenségére is leginkább annyira feltétekenynek, mint vármegyénk bármelyik községe polgárait és lám, azok sem attól nem félnek, hogy a közbiztonsági szolgálatnak a csendőrség kezébe átadásával, a kormányhatalom az ő autonómiájuk rovására megnövekednek, sem attól, hogy közszabadságukat veszélyeztetné az a körülmény az ország katonaaállammá változásával. De nincsen is attól mit félniük és nincs okunk ettől tartani nekük sem. Az a csendőrség, mely a közbiztonsági szolgálatot akár Debrecenben, Aradon vagy mondjuk Szentesen átveszi, szükségképpen kooperál a helyi rendőrhatalommal minden, rendőri ítélekezést és beavatkozást törvényszerűen követelő ügyben, amintohgy ma is így cselekszik a községekben, melyek belső és külső területén közbiztonsági szolgálatot végez, a nélkül, hogy e községek autonómiáját a kormányhatalom lenyomná, a nélkül, hogy e községek révén az országra a katonaaállam bélyege rásiütetnék.

Ami pedig a csendőrség politikai szereplését illeti, — ettől igazán kár félni, vagy kár ezt mumusnak felállítani, mert hiszen ott és akkor, ahol és amikor a polgárság politikailag, tömegekben szerepel, népgyűlések vagy választási küzdelmek eseteiben, amikor csak ennek a fölöttes hatalom akár preventive, akár egyébként, a közrend és a közbiztonság érdekében szükségét látja, ma is, dacára annak, hogy a városok nagy költségű rendőrséget

tartanak fent, kivezénylik és kirendelik szolgálattételre a csendőrséget, még pedig jelentékenyen erősített létszámban és bizony nem egy esetben éppen a csendőrség ilyetén konszignálása és az a tekintély, melynek ez az intézmény általánosságban örvend, vette elejét véres tumultusoknak.

Aki egyenes úton jár, annak nincs mit félnie attól, hogy a csendőrség elhet a fegyverhasználat jogával, mert hiszen ezt a jogot is törvény szabályozza és mérsékli. Aki nem spekulál a tömegek szenvedélyének felbujtására és ebből politikai tőkét kiújni nem akar, annak mindegy az, hogy van-e az ilyen politikai szerepléseknél csendőr jelen, vagy nincsen.

Hogy pedig a csendőrség mindenütt, ahol erre alkalmazzák, a közbiztonsági szolgálatot sok tudással, lelkiismeretesen, sikeresen, főleg tekintélytárral látja el: ezt senki nem tagadhatja és épp ezért kívánatos, hogy vármegyészerte a csendőrség kezébe adjuk ezt a szolgálatot.

**Az ipartörvény revíziója.** A vidéki ipartestületeknek május hó második felében megtartott országos gyűlése föliratot intézett a képviselőházhoz, amelyben az ipartörvény revízióját sürgeti. A tartalmas és érdekes gazdag feliratról közöljük a követ. kezöket:

Ennek a hónapnak 18-án volt húsz esztendeje annak, hogy az 1884. évi XVII. törvénycikk életbelépett. Azóta hat országos gyűlésen és több jelentékeny országos értekezleten tártuk föl sérelminket és tüzetesen felsoroltuk a törvény által teremtet tarthatatlan helyzet megváltoztatására vonatkozó óhajainkat, kívánalmainkat.

Húsz évi könyörgésünknek eddig semmi fogantatja. Poroszországban az idő alatt hétszer, de a szomszédos Ausztriában is négyszer változtatták meg az ipartörvényt, mert a kormányzat abból a szempontból indult ki, hogy ez a legkevesebb áldozat, amit iparos polgáraiért meg kell hoznia. Csak a mi könyörgésünk volt haszlatan.

Húsz év alatt most történt az első kísérlet a novelláris javaslat kidolgozására, de ez is mód fölött sokáig húzódik. Lehetetlen a magyar kisiparosságnak fel nem tudnia, amikor nap nap után hiába várja meddő küzdelmeinek sikerét; amikor e helyett szeméi előtt látja az iparosmihelyek lassu pusztulását, a patriarchális iparosélet szomorú lazulását. Látja, hogy a kézműves ipar megmentésére irányuló törekvéseink haszontalanok, mert Ausztria céltudatos és teljes rendszerességgel ellenünk irányzott

mértékű versenyre lassan-lassan kivészi a kézműves kezzeiből a szerszámot, ledönti a nagy áldozatok révén felépített gyári kéményeket és az ipari munkával foglalkozó százczek kezébe a honta anság vándorbotját adja.

Vércink idegenbe mennek szaraz kenyert keresni, mert a magyar föld, a honi munka ezt sem tudja nekik biztosítani.

Az elszegényedés a kétségbeesésbe kergeti a hajdan jólétnek örvendő magyar népet és megdől a nemzetnek ma már ingadozó létalapja, szárad a nép boldogságában rejő öserő kiapadhatlanak hitt forrása.

A kétségbeesés, a szétzilálás és ennek szomorú következményei ellenében védelmül kértük és kívántuk számtalanszor az önálló választókerület létesítését, melytől erőnk megizmosodását, tehetségünk fel-frissülését, nemzetünk megújulását reméljük. Kifejtettük sokszor, hogy az önálló választókerület alapján bizton várhatjuk munkánk felszabadulását, hazánk megmentését, sőt fokor-fokra való felvirágozását is.

Minden országos ülésünkön megsürgöttük az ipartörvény revízióját, nevezetesen a képvisítés komoly igazolását, a kontárság eltörlését, a kereskedők iparüzésének eltiltását, a mester cím kötelező elrendelését, a tanoncgügy rendezését, az ipartestületek kötelező elrendelését és autonóm hatáskörük megfelelő kibővítését, az összes iparosoknak a testületbe való beiratkozását, a vasárnapi munkaszünet rendezését, a vásártügynek, a hazaláznak és a fegyenciparnak a magyar ipar szempontjából való rendezését, az ipari oktatás megfelelő átalakítását, a kisiparnak a közszállítások alkalmával cönyben való részesítését, a tisztességtelen verseny meggátolását, az iparosok választó jogának kiterjesztését és az iparosok érdekeinek minden irányban való hatályosabb képviseltesét.

Mind olyan dolgok ezek, melyeknek mielőbb való gyors és megfelelő rendezése életérdekét képezi kétségtelenül a kisiparos osztálynak. És lehetetlennek tartjuk, hogy az ipartestületek körémenek teljesítése elől a törvényhozás továbbra is kitérhesen.

## Városi közgyűlés.

— június 6 —

A városatyák elég élénk érdeklődése mellett nyílt meg a f. hó 6-ki városi közgyűlés, mire azonban a tárgysorozat derekához jutottak el, erősen megcsappant ez az érdeklődés, úgy annyira, hogy a végén már nagyon megritkult széksorok előtt folyt a tanácskozás és alig néhány képviselő várta be türelmelem a dolgok végeztjét, a közgyűlés bekezesztését, melyről a következőkben számolunk be:

**Elnök:** Mátéffy Ferenc dr. polgármester a közgyűlést megnyitva, előterjeszti, hogy a tárgysorozat után két beadvány érkezett hozzá, melyek közgyűlési elintézés igényelnek, nevezetesen **Weisz Lipót** képviselő indítványát a húsáruk dolgában, a másik pedig **Tábák Samu** vendéglős kérelme, hogy térzenék alkalmaikor engedtesék meg neki a túl a kurcai ligetben az italkimérés és a vendégek kiszolgálása.

**Mínthogy** — csudak-csudája — interpelláció egy se volt és a közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy elsőül **Weisz Lipót** indítványát tárgyalja, **Bugyi Antal** főjegyző felolvasta az indítványt, mely felpanaszolja, hogy nálunk Szentesen a húsáruk magasak, hogy a hizott marhát Budapestre és Bécsbe hajlják, hogy nem mérik elkülönítve a mézarszárcekkben a növendék marhahúst (kneip-húst), hogy a mézarsorok csontot is adnak a húshoz és hogy nincs végrehajva a város

és a vármegye húsügyi szabályrendelete, mert annak rendelkezési betartását nem ellenőrzik senki. Mindezeknél fogva utasítani kéri az indítvány a polgármestert arra, hogy gyűjtse össze az erre vonatkozó adatokat, érintkezék a főkapitánnyal és a mézarsorokkal és a legközelebbi közgyűlés cél terjessze jelentését, javaslataival együtt.

Az indítványt **Weisz Lipót** előszóval is megokolta, majd **Szeder Janos** szólt a kérdéshez. Kifejtette, hogy bizony akármít teszünk is, mikor a jészg ár magasán áll, ami a gazdáknek előnyükre szolgál, akkor a hús mindig drágább lesz és a hizott marhát csak elviszik Budapestre és Bécsbe, mint eddig is elvitték. Azt sem akadályozhatjuk meg soha, hogy a mézarsorok csontot ne adjanak a húshoz, mert ők is csonttal veszik azt. Egyébként az indítványhoz hozzájárul, de az a módosítással, hogy a polgármester ebben a kérdésben a mézarsorokkal ne tárgyaljon előzetesen, mert ez nem helyén való dolog.

**Weisz Lipót** ismételt felszólalása után aztán a közgyűlés az indítványt, **Szeder Janos** módosításával elfogadta.

A polgármesteri éves jelentéshez **Szeder Janos** szólt hozzá alaposan, annak két pontjára hiva fel a képviselők figyelmét, melyekkel kapcsolatban indítványt is tesz. Ezek elfogadásával aztán a jelentést egyhangulag tudomásul vették.

Az alispán mint tisztújítószéki elnök leirata folytán, a kandidáló bizottságba egyhangulag **Burián Lajost** és **Vargha Józsefet** választották meg, a jövő évi városi képviselőválasztók névjegyzékének összeállítására pedig, **Bugyi Antal** főjegyző elnöklete alatt **Vargha Józsefet** és **Csöszszi Bénéjant** küldték ki.

A tárgysorozat negyedik pontja tévesen lett beallítva, ezt tehát nem tárgyalták, hanem rátértek a vasúti szabadjegyek dolgára, melyben az előző közgyűlésen **Kátai Pál Janos** interpellált.

**Bugyi Antal** főjegyző ismerteti az ügyet, előterjeszti, hogy a polgármester és a tanács, az áttauk hivatalbalépésükkor talait állapotot tartva fent, azokat hagyták meg továbbra is ezen szabadjegyek élvezetében, akik addig bírták. Most azonban a tanács javaslata az, hogy e jegyeket jövőben csakis a vasútiügyi bizottság tagjai és azok a főbb tisztviselők kapják, akik kiküldetésekre szoktak menni.

**Kátai Pál Janos** a legelőször volt vasúti végrehajto bizottság tagjait is belevonni javasolja a kedvezménybe és indítványozza, hogy azoktól, akik most illetéktelenül használgák e szabadjegyeket, azonnal vonják meg azokat.

Többen szóltak ezután hozzá a kérdéshez, mire **Bugyi Antal** főjegyző, hogy a további kellemetlenkedésnek útját állja, közvetítő indítványt tesz, mely szerint egyáltalán senki se kájon ezután szabadjegyet.

**Szeder Janos** ez indítványt ellen szólal fel, mert azt sem méltányosnak, sem igazságosnak nem tartja és a tanácsi javaslat elfogadását ajánlja. **Kátai Pál Janos** ismételt felszólalása után, amelyre **Papp László** főszerkesztő felelt, kimutatva **Kátai** érveinek tarthatatlanságát és miután **Bugyi Antal** az indítványától ellállott, a nagy többség a tanácsi javaslatot fogad a el.

A kunszentmártoni vasúti állomás közös használatára nézve a tényszó-mártoni és a szentesi érdekeltek közt létrejött szerződést, a tanács javaslata szerint módosítva, elfogadták és annak aláírására a polgármestert felhatalmazták.

A hazai villamosági részvénytársaság-nak az üzemekezési haszonrészesedés beszo-gáltatása tárgyában hozott tanácsi határozat ellen benyújtott fölebbezés elutasításával, felhívni határozták a nevezett részvénytársaságot arra, hogy ezt a haszonrészesedést 15 nap alatt fizesse be a közpénztárba.

Néhány útcái lámpa áthelyezése ügyében, miután ez az áthelyezés csaknem 1000 korona kiadással járna, az volt a tanácsi javaslat, hogy ezt az egész kérdést vegyék le a napirendről akkorra, mikor a villamos-telep a város kezelésébe megy át. **Weisz**

**Lipót** ezt ellenző felszólalása után a közgyűlés ezt az előterjesztést el is fogadta.

Hosszabb vita fejlődött ki a főgimnázium épületének kibővítése ügyében, melyet **Bugyi Antal** főjegyző ismertetett. Előterjesztette, hogy 1903. januárban hozott közgyűlési határozat alapján a polgármester felirt a közoktatásügyi miniszterhez, az épületek megfelelő kibővítését sürgetve, amire az a válasz érkezett, hogy ezt a kibővítést a miniszter is óhajtondónak tartja ugyan, de ezáltal ki-vihetetlenek, miután fedezet nincs rá.

Ez év elején a polgármester ismét és erőlyesen megsürgette az épületek és telek kibővítését, de erre semmi válasz a miniszter-táruától nem érkezett. Erre való tekintettel javasolja a tanács, hogy újból és azzal sürgessék meg e munkák keresztülvitelét, hogy ha azokat a miniszter nem eszközölné, az esetben a város kész, jogainak per útján is érvényt szerezni, a maga részéről pedig az esetben nem fogná beszozálatni az állam-pénztárba a városnak a gimnázium fentartásahaz szerződésileg vállalt hozzájárulási összegét.

**Szeder Janos** úgy véli, hogy ilyen módonban és hangon a város a miniszterhez nem írhat fel, ha csak azt nem akarja kockáztatni, hogy belathatatlan időköz semmit se kájon. Ha Vasárhely, ha Karcag, ha a budapesti evangélikus egyház — amint a főjegyző előadta — jelentékeny államsegélyben részesültek főgimnáziumaik kibővítésénél, ezt aligha ilyen módon felterjesztésekkel értek el, éppen ezért indítványozza, hogy a közgyűlés a polgármester vezetése alatt egy küldöttséget menessen a miniszterhez, mely kifejtve az okokat, az épület és telek kibővítését sürgősen kérje.

**Cicatricis Lajos** dr. csatlakozik **Szeder Janos** indítványához, mert a képviselőtestület melősságvál meggyezésnek nem tartja azt, hogy a miniszterrel szemben olyan fenyegetéseket alkalmazzon, amiket valora váltani nem tud, mert úgy a per megindítása, mint a fenntartáshoz való hozzájárulás megtagadásához hiányzik a jogi alap.

**Bugyi Antal** főjegyző a tanácsi javaslatot parolja és ugyanezt teszi végeztük **Tasnady Antal** dr. ügyész is.

**Szeder Janos** és **Cicatricis Lajos** dr. ellenkező felszólalásaik után a többség a tanácsi javaslatot fogadja el.

Felhatalmazást adott azután a közgyűlés a polgármesternek arra hogy **Beéh Mártonnal** a Kone-féle telek megvételére nézve szerződést, az ismertett feltételek alapján kösse meg, mely szerződés érdemleges tárgyalása, valamint a földi révi épületnek **Csernus Matyas** által történt megvételéről szóló szerződés tárgyalása is egy, július 11-re kitűzött közgyűlés tárgysorozatára tétetett.

Az állategészségügyi körzetek megállapítása ügyében hozott korábbi közgyűlési határozat jóvahagyása előtt a földmivélségügyi miniter erre vonatkozólag több akta és helyrajz pótiológos felterjesztését rendelte el, amit a közgyűlés elhatározott.

Több II tizedbeli lakos a felsőpárti ártézi kúthoz vivő úcia kikövezését kérte **Mínthogy** ez a munka jelentékeny, több mint 43000 korona kiadással járna, amire a város főzözzel nem rendelkezik, — a kérelem főitt ezáltal napirendre tértek.

A még hataralévő jelentéktelenebb ügyeket eztan gyorsabb tempóban intézték el és végeztük **Tábák Samu** kérvényét tárgyalva engedélyt arra, hogy évi 80 korona befizetés ellenében, térzenék napokon, a túl a kurcai ligetben a közönségnek ételt és italt szolgálhasson ki.

Ezzel a közgyűlés déli fél 1 óraker beazrult.

## Ujdonságok

Szentes, 1904. június 9.

— Aradmegye és a vasárnapi munkaszünet. Aradvármegye törvényhatósági bizottsága erkölcsi szempontból is igen figyelemreméltó feliratot intéz a kormányhoz és a tör-

vényhatóságához, a vasárnapi munkaszüneti dolgában. Azt hangoztatja ez a felirat, hogy vagy van törvény a vasárnapi munkaszünetről vagy nincsen. Ha van, aminthogy tényleg van, — akkor tartsak is meg azt szigorúan az egész vonalon és ne tegyenek kivételt a törvény alól olyan üzleteknél sem, amelyek árucikkeinek a vasárnapi elárúsítása az államjövendelmet szaporítja. Ha olyan cikkeket árusítása tiltva van, melyek az egyes polgárok jövendelmét szaporítják, aki pedig erre inkább rá van szorulva, mint az állam, akkor annál kevésbé engedjen a kormány olyan cikkeket árusítani vasárnap, melyek az állam javára árusítottak el. Nevezetesen azt kéri Arad vármegye felírata, hogy a vasárnapi munkaszünetet terjesszék ki a pálinkamérésre és a dohánytörzsdékre is. A feliratot Aradvár megye, partolós végett, törvényhatóságunknak is megküldte és nem kételkedünk benne, hogy legközelebbi közgyűlésén ahhoz vármegyének törvényhatósági bizottsága is csatlakozni fog.

— **Tergina tanfelügyelő elégtétele.** Emlekeztes még olvasóink előtt az, amiről mi is többször írtunk, hogy vármegyének volt tanfelügyelője ellen Kelemen Béla dr. orsz. képviselő és társai közvetlenül a közoktatásügyi miniszternek fegyelmi följelentést tettek, mely följelentésnek politikai háttere és ize is volt. A miniszter a panaszt, vizsgálat végett leküldte vármegyének közigazgatási bizottságához, ahol a vizsgálat megtartván, a Tergina ellen felhozott vádak mind valótlannak bizonyultak. A vizsgálati iratok alapján aztán a közoktatásügyi miniszter leírt a közigazg. bizottsághoz, hogy Terginával szemben a további vizsgálatot eljuttatandónak tartja, vagyis, teljes elégtételt szolgáltatott a méltatlanul meghurcolt tanfelügyelőnek. A miniszteri leíratot szó szerint közöljük a következőkben:

Magyar kir. vallás és közoktatásügyi miniszter. 68.408.1903 sz. Csongrád vármegye közigazgatási bizottságának. Mult évi augusztus hó 21-én, 991. szám alatt kelt fölterjesztésére értesitem a közigazgatási bizottságot, hogy a Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelő ellen, Kelemen Béla és társai panasza alapján megindított fegyelmi vizsgálatot eljuttatandónak találtam. A nélkülözhető iratok visszaküldése mellett a vármegyei közigazgatási bizottságot föl hívom, hogy ezen rendeletéről Tergina Gyula dr. hevesmegyei királyi tanfelügyelőt szabályszerűen értesítsem. Budapest, 1904. évi február hó 22-én. Berzeviczy.

— **Elöléptetés.** Traub József törvényhatósági m. kir. állatorvost a földművelésügyi miniszter törvényhatósági m. kir. főállatorvosnak nevezte ki, jelenlegi állomáshelyén, vármegyéinkben való meghagyása mellett.

— **Egy földink előmenetele.** Juhász Sándor földinket, a kiváló egyházi és világi író, aki eddig Szent-leányfalván, Arad mellett egy kis eklézsiában volt mint református lelkész, az a kitüntetés érte hogy a nagy és népes tiszaroffi református egyház f. hó 5-én, 12 pályázat közül egyhangulag őt választotta meg lelkészének. A tiszaroffi református egyház gratulálhat magának, hogy ilyen jeles férfiút választott meg, akinek megválasztása fölött mi annál inkább fejezhetjük ki örömmünket, mert az első rendű nagy egyházban derék földink tevékenységének tágabb tér nyílik meg.

— **A szentesi református kör f. hó 12-ki hangversenyére,** melyet a színházteremben tartanak, nagyban folynak az előké-

születek. Az általános érdeklődésből itélve, az ünnepély erkölcsi és anyagi sikere már eddig is biztosítottak látszik. Jegyek előre valhatók Nagy Ferencz, Szépe Károly utóda, Hoffmann Jakab és Bányai József utóda kereskedéseikben, melyek utóbb nevezett cég kirkatában ki vannak állítva a kör által néppünepélyén rendezett biciklivirágkorzó díszes nyeregmentárgyai is. Miután a hangversenyre a jegyeket nagyon keresik és előre váltják, nagyon kívánatos, hogy mindenki aki az élvezetesnek ígérkező, gazdag és változatos műsorú hangversenyt meghallgatni akarja, idején gondoskodjék megfelelő helyről, mert nem lehetetlen, hogy a hangverseny napján az esti pénztárnál már csak állóhelyek leszenek kaphatók, annyira lefoglalják előre a páholyokat, számozott és számozatlan ülőhelyeket.

— **Lejárt pályázat.** A Szentés városnál üresedésben levő ügyészi és menházgondnoki állásra Cicatricis Lajos dr. alispán tisztújítószéki elnök által meghirdetett pályázat határideje f. hó 6-án délután 5 órakor lejárt. A jelzett időig pályázatok: az ügyészi állásra Tasnády Antal dr. h. ügyész és Purjesz János dr. ügyvéd; a menházgondnoki állásra Vigh Mihály h. gondnok, Vutsák Ede, Szakál Mihály, Depszter Károly, Takács Imre, Vereb István, Rizzorfer Károly, Balogh Lajos és Balázsfalvi Kiss Pál. Mind a két állás a f. hó 13-án összehívott tisztújítószéken lesz, választás útján betöltve.

— **Névváltoztatás.** Dr. Polacsek Albert ügyvéd és kiskorú gyermekei: Ernő, Ferencz és Pál vezetékevének Péterre való változtatását a belügyminiszter engedte.

— **Ujoncozás.** A csongrádi sorozó járásban tegnap kezdődött az idei ujoncozás, melyre mint polgári elnökök, Cicatricis Lajos dr. alispán, Pollák Sándor dr. vármegyei főorvos társaságában, tegnap reggel Csongrádra utazott át.

— **Reform az ipari szakoktatás terén.** Amint Hieronymi Károly kereskedelmiügyi miniszter a képviselőház pénzügyi bizottságának is bejelentette, az ipari szakoktatás terén nagy reformok készülnek. A részletekről a miniszter nem nyilatkozott, de értesülésünk szerint a cél az, hogy ahol csak lehetséges, a szakiskolát az egyszerűbb és gyakorlatibb tanműhelyllyel, a tanműhely-rendszer pedig a váltakozó tanfolyamoktatással cserélik föl. Ez legelső sorban az agyagipari tanításnál van terve véve és az agyagipari műhelyek közül már is megszüntették a régi, de a többire is rákerül a sor csakhamar, amint az engedélyezések ideje lejár. Ennek a jele az, hogy az összes agyagipari műhelyekre nézve azok felügyelője olyan utasítást kapott, hogy a műhelyvezetők lejárt szerződéseit már ne hosszabbítsa meg, hanem azokat, rövid felmondás mellett bizonytalan időre alkalmazza tovább. Valószínűleg a hmvásárhelyi agyagipari gyakorló-műhely is atetik ezen a változáson, mivel az állami fenntartási költség csak 1904. végéig van engedélyezve. Tudósítónk nem írja meg, mi a terve a minisztériumnak a vásárhelyi agyagipari műhelyllyel, de bizonyára nem ejt ki a kitűnően felszerelt telepen a váltakozó tanfolyamokat, melyek a szomszéd városban megalakult és sok gyakorlati eredményt felmutató agyagipari szövetkezettel is kapcsolatba hozhatók.

— **Gyermekmajális.** A református elemi népiskolák növendékei tegnap délután majálisra vonultak ki a tul a kurcai ligetbe. Délután fél 3 órára gyülekeztek össze a kis iskolások a város különböző kerületeiben levő iskolákból, tanítóik vezetése mellett és lobogó

dísz alatt a Kossuth-térre, ahonnan aztán vig zeneszó mellett mind együtt vonultak ki a ligetbe, hogy ott dalolva, énekelve, játszva töltsek el a délutánt. A kicsinyek ez az artatlan mulatozása nagy közönséget vonzott le a ligetbe, szüléket és gyermekbarátokat. Aki nagy gyönyörűséggel nézte a színes, tarka képet, melyet a gyermekek vidám sokadalma nyújtott.

— **Beszüntetett bűnügyi eljárás.** Szabics Imre IV. tizedbeli lakos ellen, azért, mert néhány hónap előtt a lakása udvarán több gimnaziumi tanuló flóbertpuskáját kipróbálva, e közben éppen a fegyver elűlésekor a lövés irányában áfutó Szabó János gimnaziumi tanuló halantékon lőtte, mire a nevezett szörnyen halt, vétkes gondatlanságból okozott emberölés címén vizsgálatot rendeltek el, melynek befejeztével őt a szegedi kir. törvényszék vad alá is helyezte. Szabics e védhatározat ellen kifogással élt a törvényszék vatanácsához, mely aztan — mint értesülésünk — a május 13-ki ülésén ellene a további eljárást megszüntetendőnek mondta ki és a vad alól fejtette, mert a kihallgatott tanúk igazolták, hogy Szabicsot ebben a végtelen esetben a vigyázatlanság nem terheli.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A szentesi negyedik temetkezési egyesület módosított alapszabályait a belügyminiszter a jóváhagyási záradékkal ellátta. A jóváhagyott alapszabályok f. hó 7-én érkeztek le a minisztériumtól a vármegyéhez.

— **Véres bál Kisteleken.** Kistelekről írja tudósítónk, hogy ott vasárnap a Kéri féle kormacsban tartott táncmulatságon a legények összetűztek a verkedés csakhamar véres harcra fajult el, melyben életveszélyesen megsebesültek: Bördöcz György, Domonkos József, Kovács Márton Lajos, Bérces István és Sisák Lajos. A véres legényharcról telefonon értesítették a szegedi büntető törvényszéket, honnan Miska és a Lajos vizsgálóbíró hétfőn délelőtt Kistelekre utazott, a vizsgálatot megtartani.

— **Fogorvos,** dr. Ehrlich Jakab ez idő szerint Budapestben tartózkodik, hogy ott magát a fogászat legújabb vívmányainak elsajátításával, így a beteg fogak gyógykezelésében, mint tomések, műfogak készítésében tökéletesítse, hogy így visszatérve Szentésre, úgy rendelkezjék be, hogy minden, még a legmesszebb menő igénynek is megfelelően. A jeles fogorvos hazakerés�éséről annak idején értesíteni fogjuk olvasóinkat.

— **Végzetes szerencsétlenség.** Négy évesi Erzi 8 éves kis leány f. hó 7-én délelben az alsórtéren lecsesett a Tisza töltsérsől, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy e közben fejét egy kőbe meügte, koponyarepedést szenvedett. A kis leányt Lábos Endre dr. vette apólas alá. Felgyógyulásához azonban alig van remény, mert a gyermek néhány év előtt agyhagyagyaludasban szenvedett.

— **Vásárok.** Makón az idei tavaszi országos vásár f. hó 18, 19 és 20-án lesz megtartva. A sertesvés miatt erre a vásárra sertesek nem hajthatók fel. — Szarvason pedig f. hó 18—19-én lesz az országos vásár, melyre vézmentes helyekről mindenféle lábas jószág felhajtható.

— **Lihalopás.** Csákö Balogh Lajos ceseri tanysjáról, eddig ismeretlen tettesek, f. hó 7-én éjjel 12 drb. libát loptak el. A közbiztonsági állapotok a külterületen rohamosan megromlanak, mert gyakran és mind gyakrabban érkeznek erről panaszok a kapitánysághoz. Igy Meccs Balogh Ferenc is panasolja, hogy nagyhelyi szőlőbőli ismeretlen tettesek 250 drb. dréglát loptak el.

## Iskolai értesítés.

Az évrzáró vizsgálatok sorrendje a róm. kath. iskolákban:

Június 15-én d. u. a kertészeti és fatenyésztésből; 18-án d. u. a tornászából; 19-én d. e. az ismételt tanulmányok vizsgájából; 22-én d. e. Bóna József, d. u. Világi István, 23-án d. e. Nagy Róza, d. u. Marshall Endre, 24-én d. e. Bugyi Antal, d. u. Bugyi Károly, 25-én d. e. Csuppi Mária, d. u. Bugyi Ferenc, 27-én d. e. Remesdorfer József, d. u. Torossy

